



# Встреча

№ 11 (102)

2019г.

Духовно-просветительское издание Ляховичского благочиния.  
Пинская епархия • Белорусский Экзархат • РПЦ

Издается по благословению Высокопреосвященнейшего  
Стефана Архиепископа Пинского и Лунинецкого с 2011 года

## ОТТОРГНУТЫЕ НАСИЛИЕМ (1596)

## ВОССОЕДИНЕНЫ ЛЮБОВИЮ (1839)

12 февраля 1839 года в неделю Торжества Православия в Полоцке состоялся собор всех трех униатских епископов - Иосифа (Семашко), Василия (Лужинского) и Антония (Зубко) - и 21 представителя высших духовных лиц.

Собор принял акт, состоящий из двух пунктов. В первом провозглашалось единство с Православной Церковью и прошение о подчинении Униатской церкви Святейшему Синоду Русской Православной Церкви, во втором соборные просили императора Николая I содействовать скорейшему присоединению униатов к Православию. К Соборному акту были приложены обязательства 1305 священников и монахов, после принятия акта их количество выросло до 1607. После подписания Соборного акта епископ Иосиф совершил торжественную обедню в Полоцком Софийском соборе. Во время литургии он поминал вместо папы Римского всех православных патриархов. После литургии все епископы отслужили благодарственный молебен.

Затем епископ Иосиф отвез Соборный акт в Санкт-Петербург и 26 февраля передал его обер-прокурору Синода Протасову. 1 марта акт поднесли императору, который передал его на рассмотрение Синоду. 13 марта Синод принял решение: «Епископов, духовенство и верующих Греко-католической церкви объединить с Православною Церковью Всероссийской». 25 марта Николай I выразил свое согласие,

написав на документе, сообщающем о решении Синода: «Благодарю Бога и принимаю».

30 марта при полном собрании Синода о согласии императора было объявлено епископу Иосифу (Семашко) и выдана грамота к воссоединенным епископам, духовенству и народу. По этому случаю была отлита памятная медаль с надписью: «*Отторгнутые насилем (1596) воссоединены любовью (1839)*».

Тем временем епископы Василий и Антоний выехали в Витебск. Обнародование акта Полоцкого собора началось с апреля 1839 года и шло на протяжении весны и лета. Новообращенные епископы совершили объезд паствы с колокольным звоном и торжественными богослужениями. Обнародование прошло спокойно: воссоединение униатов с Православием, в значительной степени проведенное «сверху», не встретило сопротивления «снизу», найдя широкий отклик не только среди Духовенства, но и среди простого народа. Так произошло *присоединение 1607 униатских приходов и более 1.6 миллионов человек к Православию*.

Уния в пределах Российской империи перестала существовать. Совместные богослужения бывшего униатского духовенства с православным, когда общее число священников доходило до 50, 80 и даже до 150 человек, соединили некогда разделенную паству западных губерний страны.

Ватикан безрезультатно пытался

дипломатическим путем предотвратить упразднение унии в Российской империи. 22 ноября 1839 года Папа Григорий XVI издал аллокуцию с обвинением униатского епископата в отступничестве, но без критики Российского правительства, так как опасался последствий для римо-католиков в империи.

24 февраля 2019 года по случаю празднования 180-летия Полоцкого церковного Собора 1839 года Митрополит Минский и Заславский Павел, Патриарший Экзарх всея Беларуси, в сослужении Синода Белорусской Православной Церкви совершил Божественную литургию в Софийском соборе города Полоцка.

По завершении богослужения в актовом зале Полоцкого государственного университета состоялся торжественный акт, приуроченный к 180-летию празднуемого торжества.

*Подвиг участников Полоцкого Собора стал краеугольным камнем, на котором процветает ныне Белорусская Православная Церковь.*

*Главный итог Полоцкого Собора очевиден и неоспорим; большинство жителей богохранимой страны нашей являются православными христианами!* - отметил в своем послании Митрополит Минский и Заславский Павел, Патриарший Экзарх всея Беларуси.





# Вехи истории

Чтобы правильно понять события, о которых сказано выше, необходимо хотя бы в общих чертах представить ту историческую обстановку и атмосферу, в которых они происходили.

В 1569 году на сейме в городе Люблине состоялась так называемая Люблинская уния — объединение Польского королевства и Великого княжества Литовского, а вернее, при сильном политическом давлении произошло присоединение территорий Литовского княжества к Польской Короне. Удивительно проницательные слова сказал тогда на одном из сеймовых заседаний от имени литовско-белорусских послов жмудский староста Иван Ходкевич: *«Неприятель во время перемирия не нарушал собственности, а нас, живущих в вечном мире и братстве с вами, господа поляки, лишает нас этого права. Справедливости мало на земле! Но Бог такой несправедливости не потерпит: рано или поздно расчет будет»*. С большой скорбью и со слезами принимали тогда акт объявления унии литовско-белорусские послы.

В результате Люблинской унии исконно русско-украинские и белорусско-литовские земли с преоблада-

ющим православным населением и самобытной культурой оказались подчиненными католической Польше, в которой сосредоточивалась теперь вся законодательная власть. Так образовалась Речь Посполитая.

Со времени принятия Люблинской унии началась постепенная полонизация Белоруссии, а вместе с ней и более активное распространение римского католичества. Все чаще и чаще белорусские земли стали переходить в руки польских владельцев и ополяченной местной шляхты, получавших земельные угодия от польских королей в награду за военную службу. Эти владельцы закрепили за своими землями местных крестьян, лишив их права переходить в другие места. Сеймовым законом 1573 года крепостное право в Речи Посполитой было установлено окончательно, а третий Литовский статут 1588 года еще раз подтвердил его. Ни в одной европейской стране крепостное право не приобрело такие уродливые формы, как в Речи Посполитой, где владельцы самовластно и по своим прихотям распоряжались даже жизнью принадлежавших им «холопов». На белорусских землях ситуация сложилась еще хуже. Здесь белорусское

крестьянство находилось в крепостной зависимости у польских или ополяченных панов и магнатов, считавших себя частью единой «польской шляхетской нации» и не желающих иметь с местным населением ничего общего ни по крови, ни по вере, ни по культуре. Ничего не изменила и принудительная религиозная уния 1596 года; шляхетство воспринимало ее, как и православие, верой второго сорта — для «быдла». Жестокость крепостных порядков в Белоруссии поражала не только западных путешественников, но даже российских дворян, тоже крепостников, которые единогласно находили положение белорусского мужика непереносимым<sup>1</sup>.

Такое положение вещей естественно вызывало противоречия, порождавшие разного рода негативные явления во взаимоотношениях между этими двумя национально-сословными стихиями, приводившие к взаимной вражде и острым конфликтам.

*Продолжение в следующем номере*

Щеглов Г.Э. «Год 1863. Забытые страницы».

2-е изд., доп. — Мн.; Братство в честь Святого Архистратига Михаила в г.Минске Минской епархии Белорусской Православной Церкви, 2007. стр.7—8

<sup>1</sup>Трещенок Я.И. История Беларуси. Ч.1. Досоветский период. Учебное пособие — Могилев: МГУ им. А.А. Кулешова, 2003. — С. 55-56.

**Храм Воздвижения Креста  
Господня г.Ляховичи**

Контактный телефон:  
(0-033) 640-59-78 (мгс)  
Адрес: 224142, Брестская обл., г.Ляховичи,  
ул.Солнечная, 4.

Информационный сайт Ляховичского благочиния:

«ЛЯХОВИЧИ ПРАВОСЛАВНЫЕ»

<http://www.hramik.cerkov.ru>

(смотрите на сайте расписание богослужений в храме  
Воздвижения Креста Господня г.Ляховичи и фотопередачи  
событий Ляховичского благочиния)

**Уважаемые читатели!**

Мы просим Вас не использовать этот номер духовно-просветительского издания в бытовых целях. Если он стал Вам не нужен — передайте его Вашим родственникам, друзьям или хорошим знакомым. Благодарим Вас.

**Редактор**

прот. Георгий Житко

Компьютерный набор и верстка  
Андрей Долгат

**Технический исполнитель**  
Светлана Житко